

講題：愛神愛鄰舍的十誡

日期：2025年2月2日

經文：出埃及記20:1-17

目的：會眾聽後明白十誡的意義及其在神的愛與律法中的地位，在生活中的重要性。

A. 引言

- 提到「誡」，你會聯想到甚麼？禁令？命令？規矩？
- 在經文，十誡在原文的名字是指「所有這些說話」，十誡代表十句說話。

B. 十誡的結構

- 可分為兩部份，對應大誡命愛神和愛鄰舍。
- 第一至四誡，愛神。當中提到不可以有別的神，亦不可以有雕刻的偶像和望清神的名，並且守安息日等等。
- 第四誡安息日的條例，包含愛神及愛鄰舍的元素，成為兩部份的轉折點。
- 第五至十誡，愛鄰舍。在 v16-17 共出現 4 次「鄰舍」，v16 有一次，v17 有 3 次，《和合本》翻作「人」。顯然「鄰舍」是這部分的關鍵字眼。

C. 出埃及與十誡的地位 (v1-3)

- 十誡第一句說話，**不是**「除了我以外，不可有別的神。」第一句說話是「我是你的神……領出來」，奠定「先拯救，後律法」的次序。
- 「除了我以外，你不可有別的神」是一個宣應耶和華作為救主的一個基本倫理。
- 在盟約的基礎下，百姓不可以忘恩負義，不可違背盟約和拯救恩典。
- 「除了我以外」原文「在我的面以上」，若果百姓信奉別神，別神就在耶和華的面以上，比耶和華更高。

D. 十誡中的愛神 (v4-11)

- 「愛神」就是「愛我，守我的誡命」，愛是一個行動，一個遵守神命令的行動。(參《約 14:21》)
 - 愛神不是擁有神，愛神不是擁有一個氣氛，一個感覺，而是具體遵行命令的實踐。
- 第二誡說明當時人所信奉的神明偶像往往與天地海的百物有關。例如有一個民族信奉米勒公，是用牛的頭來做；金字塔內的圖畫，頭部以動物出現，都是表示神明。
- 「因為我耶和華你的神……直到千代」，「忌邪」是「嫉妒」的意思。例如正常的夫婦關係，若發生不倫的事，內心總會有嫉妒。
- 神的慈愛，遠比刑罰更高。刑罰是三、四代，但慈愛是千代。不應按字眼理解「三、四代、千代」，重點在於神的慈愛遠遠地超過祂的刑罰。
 - 新約耶穌釘十字架是一個好好的證據。
 - 《申 28 章》清清楚楚列明遵守神的誡命就得福，違反誡命就得禍。
 - 《申 28 章》的福氣是一次過傾倒給遵守誡命的人，但禍患卻是「擠牙膏式」，目的是讓人有悔改歸正的機會。

- 《出 33 及 34 章》以色列百姓造金牛犢，目的是避免第二誡，金牛犢本是神的座駕。既然不能造神明的像，不如造神明座駕的像。這是受到古近東文化的影響，敬拜巴力的方式，金牛犢就是巴力的座駕。百姓以為不放巴力，放耶和華在金牛犢上，是合法的事。事實證明了這是違背神的第二誡。
- 人很聰明地運用知識達到目的，但千萬以此挑戰或違背神。

E. 十誡中的愛鄰舍 (v12-17)

- 第五至十誡的重點，是尊重人性。
 - 第六誡「不可殺人」應該譯作不可謀殺，背後的原因就是因為人是按照神的形象去做。(參創 9:6)
 - 第七誡「不可姦淫」在性倫理和神學的範疇來說，性就是人性 Sexuality is humanity。
 - 第八至十誡「不可偷盜……僕婢、牛驢並他一切所有的。」牽涉到人的名聲和私人的財產。
 - 2 次「貪戀」意思是悅人眼目 (參《創 3 章》)
 - 在鄰舍身上賺取好處利益，等同吃了禁果。
 - 第五誡「孝敬父母」「孝敬」明顯受到中國文化影響，理應譯作「尊榮 Honor」Honor 字根是「很有重量」的意思。所以這一誡應理解「父母在子女的生命當中有一個不可或缺的重量，因此子女要為父母帶來光榮，重視父母。
 - 十誡中唯一一個帶有應許的誡命，「使你的日子，再也和還你神所賜給你的地上，得以長久。」並不是指長命百歲，而是指在迦南地生活長久。惡待父母，失去了繼承土地的擁有權。

F. 總結：

- 第一，在乎出埃及這事件，先拯救後律法成為十誡的地位。神是拯救你的神，所以十誡不是用來壓制你，而是讓你成為一份禮物，怎樣能夠活出一個豐盛的生命
- 第二，人很想透過一些法律，譬如金牛犢的事件，讓我們有智慧去到犯罪，但卻沒有智慧去到遵行神的律法。
- 第三，對人性的尊重，遵守十誡能夠彰顯神的恩典，更能建立身邊每一個人的的人性，在這裡發現處處都是我們的鄰舍，愛的對象。

G. 反思：

1. 我是怎樣理解「十誡」？我怎樣在生活中（家庭、工作等）活出十誡的教導？
2. 我曾否以「巧妙」「走法律罅」的方式工作？帶來甚麼好處？同時又帶來甚麼問題？（組長邀請組員彼此認罪悔改，一同祈禱，立志以智慧遵行神的律法）
3. 誰是我的鄰舍？未來一星期我可以如何愛、祝福這鄰舍？